



嗨钓

青岛早报、青岛市钓鱼协会  
联合主办

既能海钓,又会淡钓,青岛许多钓友都有海钓和淡钓的双重经历。有句话叫“冬天鱼难钓”,冬季水温低,鱼的活力降低,淡水鱼“懒”得开口。但在有想法的钓友那里,“冬天鱼难钓”的现象并不存在——他们在淡水中使用海竿作钓,也往往会有不错的收获,而且海竿淡钓,就是冲着钓大鱼来的。

# 海竿淡钓大鱼来……

钓友们创新钓法 “鱼难钓”的冬天也会有大收获



海竿适合远投,竿长和鱼线强度适合钓大鱼。



相比之下,淡钓手竿缺陷在于不能远投。

## 海竿淡钓可以用串钩

## 不同饵料搭配提高中鱼率



## 冬季钓鱼 防寒防滑 平和心态

“海竿甩得远,能甩到深水区。”城阳区棘洪滩街道的小赵这段时间就在琢磨用海竿钓淡水鱼。他告诉记者,冬天气温下降,河里或者水库里的鱼都会往深水区游,深水区离岸一般都会较远,因此平常淡钓的手竿很难抛过去。他听说一些前辈经常在冬天用海竿淡钓,所以这个冬天他打算试一试。

用海竿钓鲫鱼,钓友们总结了几种基本饵料类型,大家不妨试一试。

海竿钓鲫鱼时,饵料主要分为荤饵和素饵两大类。荤饵包括蚯蚓、红虫、面包虫等;素饵则涵盖商品饵、自制糟食饵,以及玉米粉、麦麸、豆粕等组成的饵料。蚯蚓是一种非常好的饵料,其天然的腥味和蠕动特性,对鲫鱼具有很强的吸引力。特别是在秋冬季节,水温下降,鱼类活动减缓时,蚯蚓饵料的效果尤为显著。建议使用穿钩法,将整条蚯蚓穿过鱼钩,保持其部分身体在钩外蠕动,以此模拟自然状态下的小虫或底栖生物,提升诱鱼效果。

皮筋颗粒饵料以其超长的持钩时间和不易雾化的特性,在串钩钓法中表现出色。它在水中长时间保持形态稳定,减少换饵频率,降低惊扰鱼群的风险。皮筋颗粒饵料特别适用于长时间守钓或水流稍急的环境,以及面对鲤鱼和鲫鱼这类相对谨慎、咬钩谨慎的鱼类。

商品饵通常具有特定的香味和配方,能够吸引不同种类的鱼类。自制饵则可以根据个人经验和钓点情况灵活调整成分和味道。在选择时,可以参考当地钓友的习惯和推荐。

在实际垂钓过程中,可以根据目标鱼种、季节、天气及水域条件等因素,灵活选择并搭配使用不同类型的饵料。例如,在打窝之后再使用玉米粒挂钩作钓,利用窝料的雾化和味道扩散快速吸引鱼儿进入钓点,然后利用玉米粒的自然香味和口感进行精准“打击”。

## 钓鱼技术也贵在创新

“钓鱼这项运动有其规律性,但是很多时候又有偶然性。比如有人在岸边钓上大鱼,也有人在礁石缝里钓上大鱼,都让人觉得不真实,但都是实实在在发生的事情。”资深钓友王涛告诉记者,偶然性也是钓鱼的魅力所在,才会让十多万岛城钓友乐此不疲。

遵循规律固然不错,但有时墨守成规也会错过大鱼。王涛说,其实钓鱼和其他运动一样,也需要创新,充分利用海竿的远投特点,在河里、水库里用海竿就是一种创新,在海里加长钓组也是创新。青岛钓鱼界有“新手大礼包”的说法,其实仔细想想,这里面也是有原因的。新手因为不熟悉钓鱼技术,反而会在千篇一律的成熟钓手中出新,钩和饵引起鱼的特别注意,从而中鱼。

小赵海钓的技术不错,也钓过两年刀鲂了,六七斤的鲂鱼和三四指宽的刀鱼也都中过,是朋友圈里公认的钓鱼高手。但是在淡钓方面,自己最好的成绩也就是1斤半的鲤鱼。“我看网上有钓友在介绍冬季钓大鱼的经验,打算今年试试看。”

除了看网上钓友的经验分享,小赵还主动向几位海钓好友打听冬季用海竿在水库或者河里钓上大鱼的“攻略”。虽然大家的回答各不相同,但小赵综合这些说法后还是得到了一些信息。比如,不能一味钓深,如果太阳好,浅水里也会钓上大鱼,这是因为浅水在太阳照射下升温快,鱼儿会过来晒太阳;如果一个地方水太干净,则十有八九没有鱼;海竿钓淡水鱼,要注意鱼线不用太粗,因为冬天的鱼一般都不会有劲了;海竿淡钓的对象,最好瞄准鲫鱼。

有钓友告诉小赵,海竿串钩钓法和合钩相比,最明显的区别就是不用浮漂,并且鱼钩多,一次性有可能钓上三条以上,抛投下去可以垂钓不同鱼层的鱼。只不过任何一种钓法有利也有弊,鱼钩多同样也增加了挂底挂草的概率。所以这种钓法也有一定的局限性,只适合在垃圾少,障碍物比较少的水域使用。串钩的制作非常简单,将绑好的单钩挂在一根主线上,然后底部装上铅坠,上端系个八字环即可配合海竿进行作钓。

有钓友总结判断鱼是否上钩的情况时强调,垂钓时需要注意竿梢抖动的情况。如果抖动之后竿恢复原状,且动作很大,说明鱼已中钩。倘若只是动了一下,再没有任何动静了,说明鱼还未上钩,此时就要耐心等待。当然若是出现回线情况,很有可能就是鱼儿已经上钩,需要立即扬竿收线。

海竿比淡钓手竿多的是绕线轮,淡钓时最好选择多轴承小轮,轻巧灵活,收线顺畅,速度适中,可以大大提高中鱼收线的流畅度。

另外,在鱼线的选择方面,绕线轮主线选用5号线,脑线选用4号线,线稍硬挺些,脑线要短些(4—5厘米长),这样不容易相互缠绕。而且脑线加粗,不会影响鱼咬钩。

在气温低的冬日,由于水和鱼情的变化,让钓鱼这项活动充满了挑战和魅力,吸引了诸多钓友在欣赏冬季特有的自然景色的同时,挑战自我并享受垂钓的乐趣。然而,冬季钓鱼也有很多注意事项,钓鱼前要有计划,多关注,以免空手而归。

冬季钓鱼的注意事项包括:选择合适的钓位、饵料搭配、保暖措施以及安全防范。在选择钓位时,应避免大水面、阴凉区、下风口和浅水区,因为这些地方水温低、食物少,不利于鱼类活动。饵料方面,建议使用小钩小饵,避免使用大钩大饵,以适应鱼类在冬季的低活动量和觅食积极性。

冬季钓鱼的安全措施也非常重要。钓鱼者应注意保暖,避免因寒冷导致身体不适。同时,远离高压线以防止触电事故。在冰上钓鱼时,确保冰层厚度足够,并准备防滑鞋或冰爪以降低滑倒风险。此外,冬季钓鱼需要更多的耐心和细心,避免急于求成,保持平和的心态以增加钓鱼的成功率。

冬钓对天气的依赖很严重,最好在出发前关注天气预报。若当天有北风或西北风,且气温较低时,一般都不宜垂钓,尽量选择有阳光的天气出钓。

观海新闻/青岛早报记者 魏铎邦 摄影报道

## 嗨钓等你来



如果你也喜欢钓鱼,热爱这项运动带来的快乐和收获;如果你是个高超的钓手,期待更多的读者看到你的钓鱼故事;如果你是职业选手,想分享交流钓鱼经验,认识更多伙伴,欢迎拨打热线或扫码入群。

早报热线 82888000